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ВСТУП 

Актуальність теми. У сучасну епоху, яка характеризується стрімким рівнем 

глобалізації та технологічного прогресу, фармацевтичну промисловість можна 

вважати галуззю з постійними інноваційними впровадженнями та широким 

потенціалом до подолання численних викликів у сфері охорони здоров’я. Світовий 

фармацевтичний ринок слугує надзвичайно складним та динамічним ландшафтом, 

який що має вагомі наслідки для громадського здоров’я, економічного зростання та 

технологічного прогресу. 

Глобальний фармацевтичний ринок — це динамічна екосистема, на яку 

впливає багато факторів, таких як технологічний розвиток, нормативно-правова база, 

ринкові тенденції та геополітичні зміни. Його важливість неможливо переоцінити, 

особливо з огляду на поточні глобальні кризи в галузі охорони здоров’я, такі як 

пандемія COVID-19 і зростання поширеності хронічних захворювань у всьому світі. 

Розуміння нюансів цього ринку має вирішальне значення для політиків, 

постачальників медичних послуг, дослідників і зацікавлених сторін галузі. 

Критично аналізуючи існуючі дослідження та порівнюючи відомі рішення, 

стає зрозуміло, що на фармацевтичному ринку все ще існують значні прогалини та 

проблеми. До них належать питання, пов’язані з доступністю, процесами розробки 

ліків, нормативною гармонізацією та справедливим розподілом ресурсів охорони 

здоров’я. Вирішення цих проблем вимагає прийняття обґрунтованих рішень. 

Ситуація на світовому фармацевтичному ринку є особливо важливою для 

України. Як країна з перехідною економікою, Україна переживає економічні зміни та 

стикається з різними проблемами в галузі охорони здоров’я. Одним з викликів, який 

підкреслив всі прогалини як в світовій, так і в українській фармацевтичній 

промисловості є пандемія COVID-19. Вона підкреслила важливу роль 
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біофармацевтичної промисловості в боротьбі з кризою охорони здоров’я. Комплексне 

дослідження в цій галузі має потенційну користь для суспільства, заглиблюючись у 

динаміку світового фармацевтичного ринку, можна отримати цінну інформацію для 

формування внутрішньої політики, сприяння передачі передових технологій і 

розвитку партнерства, спрямованого на покращення надання медичної допомоги та її 

результатів в Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження проблем регулювання 

фармацевтичного ринку є предметом наукових праць багатьох вітчизняних та 

зарубіжних вчених. Українські науковці, такі як Л. В. Богачова [1], О. М. Ковінько [2], 

А. І. Cтахова, А. П. Вовк [2, 32], І. В. Пестун, З. М. Мнушко [2], О. А. Мех [3], О. В. 

Матвієв, Б. М. Торбяк [4], Р. В. Сагайдак–Нікітюк [5], заглиблювалися в критичні 

аспекти, починаючи від дослідження ринку до динаміки інвестицій та інновацій. Їхні 

внески поглибили розуміння принципів інвестування, інноваційних шляхів і динаміки 

регіонального ринку, зокрема в контексті біотехнологічних кластерів. 

Крім того, останні дослідження висвітлили нові тенденції у фармацевтичній 

логістиці та дистрибуції, підкреслені впливом пандемії COVID-19. Такі вчені, як О. В. 

Посилкіна, А. Г. Лісна, В. Г. Котляров, О. В. Літвінова та К. М. Полякова досліджували 

стратегічні виміри фармацевтичного маркетингу та менеджменту, пропонуючи ідеї 

адаптації до ринкової динаміки, що розвивається. 

Щодо нормативно-правової бази, європейської інтеграції та наслідках пандемії 

для систем охорони здоров’я, то такі вчені, як Д.О. Гончаренко, О.Г. Алексєєв, В. 

Нікітюк, Т. Шикіна, О.В. Гладкова підкреслили ключову роль потужного 

фармацевтичного сектору для національної безпеки та охорони здоров’я. 

Таким чином, нещодавні дослідження вказують на комплексний підхід до 

розуміння фармацевтичного ринку, що охоплює різноманітні теми, такі як 

цифровізація, інновації, нормативно-правова база та динаміка ринку. Ці ідеї не лише 
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сприяють академічному дискурсу, але й забезпечують практичні наслідки для 

зацікавлених сторін у галузі, політиків і медичних працівників, які орієнтуються у 

фармацевтичному ландшафті, що розвивається. 

Мета і завдання дослідження. Мета цієї кваліфікаційної роботи — комплексно 

дослідити світовий фармацевтичний ринок в сучасних умовах розвитку та 

ідентифікувати потенційні напрямки вдосконалення функціонування українського 

фармацевтичного ринку. 

Для досягнення мети дипломної роботи були поставлені та вирішені наступні 

завдання: 

- дослідити суть та визначення кон’юнктури ринку 

- проаналізувати елементи та фактори світової кон’юнктури ринку  

- визначити особливості міжнародного фармацевтичного ринку  

- окреслити світові тенденції світового фармацевтичного ринку  

- розглянути основні показники кон’юнктури світового фармацевтичного 

ринку 

- здійснити оцінку діяльності компаній-лідерів фармацевтичної галузі 

- визначити механізми регулювання українського фармацевтичного ринку 

- розглянути актуальні проблеми та виклики українського фармацевтичного 

ринку 

- з’ясувати потенційні напрямки вдосконалення функціонування 

українського фармацевтичного ринку 

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є трансформація кон’юнктури 

світового та українського фармацевтичного ринку в сучасних умовах розвитку. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження виступають елементи, 

фактори, механізми регулювання, показники та тенденції фармацевтичного ринку в 

світі та в Україні. 
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Методи дослідження. Серед методів була використана комбінація якісних і 

кількісних методів, включаючи огляди літератури, тематичні дослідження, опитування 

експертів, статистичний аналіз і економетричні моделі. Крім того, було використано 

метод порівняння, узагальнення, статистичний, компаративний та аналітичний методи. 

Інформаційна база дослідження. Дослідницька інформаційна база включає 

джерела інформації, що використовуються в дослідженнях, включаючи наукові 

журнали, галузеві звіти, нормативні документи, офіційну статистику, експертні 

висновки та інституційні публікації. Ці джерела надають необхідні дані та ідеї для 

підтримки результатів дослідження та висновків. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ СВІТОВОЇ КОН’ЮНКТУРИ 

ФАРМАЦЕВТИЧНОГО РИНКУ 

 

 

1.1. Визначення та сутність кон’юнктури ринку 

 

 

В сфері економіки та бізнесу поняття «кон'юнктури ринку» можна вважати 

надзвичайно важливим, оскільки воно показує динамічну взаємодію різних факторів, 

які формують ринкову поведінку та результативність діяльності суб’єктів 

господарювання. 

Дослідження основної концепції «кон'юнктура ринку» передбачає визнання 

безлічі підходів, які використовуються для окреслення цього терміну. Так, група 

дослідників під керівництвом А.В. Андрейченко стверджує, що ринкова кон’юнктура, 

означає певний економічний стан, який панує на ринку в даний момент або протягом 

певного періоду. Він охоплює взаємодію між динамікою попиту та пропозиції на ринку. 

Крім того, ринкова ситуація служить мірилом для оцінки комерційної життєздатності 

та конкурентоспроможності товару чи послуги [6, с. 200]. 

Такі вчені як Л.Г. Ліпич та Т.П. Радіщук розуміються під поняттям кон’юнктури 

товарного ринку «…стан ринку в певний момент часу, зумовлений впливом багатьох 

чинників, різних за тривалістю, природою та характером впливу на можливості 

реалізації стратегічних планів, програм, підприємств-учасників товарних ринків та як 

такого, що характеризується співвідношенням конгломератів економічних показників: 

попиту та пропозиції» [7, с. 14]. 
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Один із способів краще зрозуміти кон’юнктуру ринку — це підкреслити 

економічні сили попиту та пропозиції. З цієї точки зору ринкова кон’юнктура пов'язана 

з балансом між кількістю товарів і послуг, що надаються виробниками, і величиною 

попиту з боку споживачів. Відмінності в попиті та пропозиції можуть бути викликані 

такими факторами, як зміни витрат виробництва, зміни споживчого попиту та зміни 

зовнішніх економічних умов. Розуміння цих факторів попиту та пропозиції є 

важливим для компаній, щоб прогнозувати ринкові умови, регулювати рівень 

виробництва та розробляти відповідні стратегії ціноутворення. 

Інший погляд на ринкові тенденції підкреслює конкурентний характер ринку. 

До них належать такі речі, як кількість конкурентів, частка ринку та стратегії 

диференціації. На висококонкурентному ринку компанії повинні реагувати на тиск 

витрат, інвестувати в нові продукти та покращувати клієнтський досвід, щоб зберегти 

конкурентну перевагу. Аналіз ринкової ситуації з точки зору конкуренції дозволяє 

підприємцям визначити можливості зростання, оцінити потенційні загрози з боку 

конкурентів і розробити ефективні стратегії виходу на ринок. 

Крім того, ринкові умови впливають на правове середовище, в якому працюють 

компанії. Державні постанови та політика значною мірою впливають на ринкову 

динаміку, впливаючи на все, від стандартів безпеки продукції до практики 

ціноутворення. Наприклад, хоча деякі галузі вразливі до нових конкурентів, зусилля з 

дерегуляції заохочують конкуренцію та інновації. Підприємства повинні стежити за 

розвитком законодавства та адаптувати свої стратегії відповідно до змін у правовому 

середовищі. 

Крім того, технологічний прогрес відіграє важливу роль у визначенні ринкових 

тенденцій. Нові технології можуть зруйнувати старі ринкові структури, створити нові 

можливості для бізнесу та змінити поведінку та потреби споживачів. Від платформ 

електронної комерції, що революціонізують продажі, до штучного інтелекту, що 
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революціонізує виробництво, технологічний прогрес продовжує змінювати принципи 

роботи ринків. Підприємства, які використовують нові технології, отримують 

конкурентну перевагу, а ті, які не адаптуються, ризикують залишитися позаду на 

цифрових і підключених ринках. 

Крім того, соціальні та культурні фактори впливають на ринкові умови через 

поведінку споживачів, потреби та рішення про купівлю. Демографія, культурні норми 

та соціальні цінності відіграють важливу роль у визначенні того, які продукти та 

послуги привабливі для споживачів і відповідають ринковому попиту. Наприклад, 

увага до сталого розвитку та етичного споживання збільшила попит на екологічно 

чисті продукти та програми корпоративної соціальної відповідальності. Підприємства, 

які адаптуються до сучасних тенденцій і тенденцій у суспільстві, можуть отримати 

частку ринку та побудувати міцні відносини з клієнтами. 

Беручи до уваги всі зазначені підходи до визначення поняття кон’юнктури 

ринку, можна зазначити власне, що термін «кон’юнктура ринку» охоплює динамічну 

взаємодію економічних, конкурентних, регулятивних, технологічних і соціально-

культурних факторів, які спільно формують ринкове середовище в певний час або 

протягом визначеного періоду. Ця багатогранна концепція відображає рівновагу між 

динамікою попиту та пропозиції, конкурентним середовищем серед учасників ринку, 

нормативною базою, що регулює ринкові операції, впливом технологічних досягнень 

на ринкові структури та впливом соціальних і культурних тенденцій на поведінку та 

переваги споживачів. Ринкові умови служать комплексною лінзою, через яку 

підприємства, споживачі та політики оцінюють комерційний ландшафт, передбачають 

тенденції, формулюють стратегії та орієнтуються в складних умовах ринку для 

досягнення своїх цілей. 

Таким чином, ринкова кон’юнктура — це складний набір економічних, 

конкурентних, правових, технологічних і соціально-культурних факторів, які 
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впливають на поведінку та результативність ринку. Розуміючи складність ринкових 

умов з різних точок зору, підприємства можуть приймати кращі рішення, адаптуватися 

до змін ринку та сприяти зростанню та інноваціям. Крім того, політики можуть 

використовувати своє розуміння ринкових умов для розробки ефективних законів і 

політики, які створюють справедливі, конкурентоспроможні та стійкі ринки для 

підприємств і клієнтів. 

 

 

1.2. Елементи та фактори світової кон’юнктури ринку 

 

 

Слід зазначити, що науковці виділяють три рівні кон’юнктури ринку, які можна 

спостерігати на Рисунку 1: товарний, галузевий і загальноекономічний. 

 

Рисунок 1. Рівні дослідження кон’юнктури ринку 

Джерело: розроблено автором за даними [8, с. 81] 

На товарному рівні центр уваги звужується до окремих товарів чи послуг, 

враховуючи їх ринкове позиціонування, моделі споживчого попиту та конкурентні 

стратегії на глобальних ринках. Такі фактори, як брендинг, інновації, якість і цінова 

Товарний 

товарний 

Загальноекономічний 

товарний Товарний 

Галузевий 

товарний 
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конкурентоспроможність стають першорядними у визначенні успіху чи поразки на 

міжнародних ринках. 

Водночас на галузевому рівні увага зміщується на сектори всередині 

національних економік, аналізуючи концентрацію виробництва, спеціалізацію та 

нормативно-правову базу. Тут увага приділяється динаміці окремих секторів, як-от 

технологічний прогрес, стійкість ланцюга постачання та нормативне середовище, які 

впливають на конкурентоспроможність як на внутрішньому, так і на міжнародному 

фронтах. 

Загальноекономічний ландшафт охоплює як глобальні, так і національні 

економічні умови, на які впливає широкий ряд факторів. Це розкриває різні аспекти, 

такі як життєздатність галузей та їх складових елементів (виробництво, праця, 

фінансові активи, природні ресурси), інфраструктура, освітня та наукова майстерність 

та інституційна основа економіки. Розглядаючи це все глобальніше на міжнародному 

рівні, то він охоплює динаміку глобалізації, торгових потоків, геополітичних впливів 

і діяльності транснаціональних корпорацій. Він враховує взаємодію глобальних 

економічних центрів, торгових угод і міжнародної монетарної політики, які формують 

взаємозв’язок і взаємозалежність економік у всьому світі. 

Розглядаючи кон’юнктуру ринку з точки зору світового масштабу, безперечно 

слід розуміти, що глобальний ринок — це динамічне середовище, яке формується під 

впливом різноманітних факторів та елементів. Розуміння цих факторів є важливим для 

підприємців, політиків і дослідників. 

По-перше, коливання попиту та пропозиції відіграють важливу роль у 

формуванні ринкових умов. Зв’язок між споживчим попитом на товари та послуги та 

пропозицією виробника призводить до ринкової рівноваги. Різниця між ними 

призводить до зміни цін, виробництва та кінцевої продукції на ринку. 
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Зміни ринкової ціни тісно пов'язані з попитом і пропозицією. Інфляція є 

важливим індикатором змін у споживчих уподобаннях, продуктах і ринкових умовах. 

З точки зору бізнесу, розуміння цінових тенденцій має вирішальне значення для 

розробки ефективних стратегій збереження конкурентоспроможності та підвищення 

прибутковості. 

Конкуренція є ще одним важливим фактором, що впливає на світовий ринок. 

Ділова конкуренція сприяє інноваціям, ефективності та диференціації продукції. 

Компанії постійно намагаються отримати конкурентну перевагу та завоювати частку 

ринку за допомогою цінових стратегій, покращення якості продукції або 

маркетингових стратегій. 

Крім того, макроекономічні фактори також мають значний вплив на світові 

ринки. Такі показники, як валовий внутрішній продукт (ВВП), інфляція, безробіття та 

торговий баланс, надають інформацію про загальний стан економіки та її вплив на 

настрої ринку. Монетарна політика урядів і центральних банків відіграє важливу роль 

у формуванні ринкових умов, впливаючи на процентні ставки, ціни та інвестиції. 

У міжнародних відносинах геополітика має значний вплив на міжнародні 

ринки. Торговельні угоди, міжнародні суперечки та геополітична напруженість 

порушують ланцюжки поставок, змінюють схеми торгівлі та створюють 

невизначеність на ринку. Тарифи, санкції та торговельні бар'єри можуть мати значний 

вплив на транскордонні транзакції, змінювати ринкову динаміку та конкурентний 

ландшафт. 

Крім того, технологічний прогрес та інновації є трансформаційними силами на 

глобальних ринках. Технологічний прогрес приносить ефективність, нові бізнес-

моделі та революційні продукти та послуги. Галузь переживає зміну парадигми 

шляхом адаптації до нових технологій, структур ринку витрат і визначення 

конкурентних переваг. 
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Фактори навколишнього середовища відіграють важливу роль у формуванні 

глобальних ринків. У міру зростання обізнаності про зміну клімату та сталого 

розвитку споживчі вподобання змінюються, а попит на екологічно чисті продукти та 

стійкі практики зростає. Реалізація політики, спрямованої на зменшення впливу на 

навколишнє середовище, формує ринкову динаміку, впливаючи на розробку продукту, 

ланцюги поставок і поведінку споживачів. 

Таким чином, глобальне ринкове середовище – це складне середовище 

динаміки попиту та пропозиції, механізмів ціноутворення, конкуренції, 

макроекономічних показників, геополітичних впливів, технологічних розробок та 

економічної взаємодії між об’єктами. Розуміння цих факторів має вирішальне 

значення для бізнесу, щоб орієнтуватися на складних глобальних ринках, адаптуватися 

до мінливих умов, використовувати можливості та зменшувати потенційні ризики. 

 

 

1.3. Особливості міжнародного фармацевтичного ринку 

 

 

Для визначення специфіки фармацевтичного ринку необхідно конкретизувати 

інтереси всіх його суб’єктів, що складає комплекс, який охоплює два рівні: мікрорівень 

та макрорівень (Рисунок 2). 
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Рисунок 2. Комплекс інтересів учасників фармацевтичного ринку 

Джерело- розроблено автором за даними [9] 

1. Мікрорівень, до якого належать такі інтереси: 

 індивідуальні та сімейні інтереси населення (інтереси домогосподарств); 

 інтереси аптечних мереж (як посередника фармацевтичного ринку); 

 економічна зацікавленість фармацевтичних виробників (як учасника 

фармацевтичного ринку); 

 інтереси у просуванні наукових розробок та інновацій (для окремих 

учасників ринку); 

 професійні інтереси медичних установ (як посередника 

фармацевтичного ринку); 

Комплекс інтересів сучасного фармацевтичного ринку на всіх рівнях 

Індивідуальні та сімейні інтереси 

населення 

Професійні інтереси медичних установ 

Економічний інтерес реальних і потенційних інвесторів 

Інтереси просування наукових розробок та інновацій 

Інтереси національної безпеки 

Економічний інтерес виробників 

Інтереси аптечних мереж 

Соціальний мандат 

Міжнародні інтереси та зобов'язання 
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 економічна зацікавленість реальних та потенційних інвесторів 

(національних чи іноземних як учасника фармацевтичного ринку). 

2. Макрорівень, до якого належать такі інтереси: 

 інтереси сприяння науковим розробкам та інноваціям (як результат 

державних досягнень, так і в контексті міжнародного співробітництва та 

залучення іноземних інвестицій); 

 соціальний мандат; 

 інтереси національної безпеки; 

 міжнародні інтереси та зобов'язання (суб'єктом ринку є держава). 

Важливо відзначити «унікальність» інтересів у просуванні наукових розробок 

та інновацій, оскільки вони можуть охоплювати як мікро-, так і макрорівень. Важлива 

роль у реалізації перспективних та інноваційних планів фармацевтичних компаній 

відводиться реальним та потенційним інвесторам, які зацікавлені у вигідному 

розміщенні своїх коштів та підвищенні рейтингу надійного партнерства, а також 

залученні до соціально значущих проектів. 

В умовах глобальних загроз виникає потреба у співробітництві на новому 

технологічному та інформаційному рівні, який дозволить перераховувати кошти тим 

підприємствам, які необхідні для реалізації міжнародних програм абсолютно нових 

інвесторів, залучати інноваційні проекти та технології. Для подальшого розгляду 

специфіки фармацевтичного ринку необхідно дослідити взаємодію основних суб’єктів, 

які на ньому діють (Рисунок 3). 



16 
 

 
 

Рисунок 3. Взаємодія суб’єктів фармацевтичного ринку 

Джерело- розроблено автором за даними [9] 

Усі суб’єкти фармацевтичного ринку (постачальники, виробники, 

посередницькі та аптечні мережі, медичні заклади, інвестори, індивідуальні споживачі) 

взаємодіють між собою, обмінюються не лише продукцією виробників 

фармацевтичної галузі та грошима, а й знаннями та досвідом, які основа інноваційного 

потенціалу та інноваційного розвитку фармацевтичного ринку.  
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РОЗДІЛ 2  

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ СВІТОВОГО ФАРМАЦЕВТИЧНОГО 

РИНКУ 

 

 

2.1. Сучасні тенденції на міжнародному фармацевтичному ринку 

 

 

Світовий фармацевтичний ринок зазнає істотних трансформацій і 

характеризуються значними інвестиціями, прогресом у фармацевтичних технологіях, 

закінченням терміну дії ключових патентів, розквітом міжорганізаційної співпраці та 

сприятливим регуляторним кліматом. Ці фактори в сукупності сприяють ряду 

інновацій, що відбуваються у фармацевтичній промисловості, закладаючи основу для 

нових тенденцій і розробок. 

Фармацевтичний ринок знаходиться під сильним впливом макроекономічних 

факторів, таких як урядова політика, витрати на охорону здоров’я та демографічні 

тенденції. У розвинутих країнах спостерігається зростання витрат на охорону здоров’я 

через старіння населення та зростання хронічних захворювань. У країнах, що 

розвиваються, зосереджено увагу на покращенні доступу до охорони здоров’я завдяки 

збільшенню державного фінансування та інвестицій міжнародних організацій. Крім 

того, зростає тенденція до цифровізації та автоматизації, що призвело до підвищення 

ефективності та економії коштів у фармацевтичному ланцюжку постачання. [10] 

2023 рік став історією стійкості, стратегічної проникливості та невпинного 

пошуку кращих рішень у сфері охорони здоров’я. Заглядаючи вперед, 2024 рік обіцяє 
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не лише прогрес у медицині, але й фундаментальну зміну того, як надається медична 

допомога. 

Аналізуючи результати 2023 року, можна сказати, що він став роком штучного 

інтелекту (ШІ) у всіх сенсах. У фармацевтиці та ширших біомедичних дослідженнях 

штучний інтелект спричинив глибокі зміни парадигми щодо того, що зараз можливо. 

Такі технології, як AlphaMissense, змінили розуміння наукових досліджень, змінивши 

підходи від описових до прогнозних, та від реактивних до приписних. Сьогодні ця 

обчислювальна обізнаність дозволяє дослідникам переходити від питання «Що ми 

можемо знайти?» до «Що ми можемо створити?». 

Досить цікаво, що у 2023 році за допомогою генеративного інструменту 

штучного інтелекту GNoME було відкрито 2,2 мільйона нових хімічних структур. 

Будучи еквівалентом майже 800 років знань, цей прорив прокладає шлях для 

виробництва незвіданих матеріалів і технологій. Це лише крапля в морі, оскільки на 

горизонті з’являються інші вражаючі події. І хоча ніхто не може досконало 

передбачити, як все розгортатиметься у 2024 році через шалений темп інновацій, 

визначимо ключові галузеві тенденції, які відбуватимуться в наступному році. [11]  

У 2024 році фармацевтична галузь зіткнулась з новими та чіткими викликами 

та багатообіцяючими можливостями. По-перше, одним із найактуальніших викликів, 

з якими зіткнеться фармацевтична промисловість у 2024 році, є проблема доступності 

медичних послуг для населення. Оскільки витрати на охорону здоров’я продовжують 

зростати, уряди в усьому світі активно шукають способи скоротити витрати без шкоди 

для догляду за пацієнтами. Цей тиск призвів до зростання попиту на економічно 

ефективні рішення та посилення контролю над цінами на ліки. Фармацевтичним 

компаніям потрібно буде знайти інноваційні способи збалансувати потребу в 

прибутковості з попитом на доступні ліки. 
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Розробка ефективного ланцюга поставок 

По-друге, важливим можна вважати логістичний аспект. Добре керований та 

ефективний ланцюжок постачання має вирішальне значення для фармацевтичних 

компаній для задоволення попиту на ліки. У 2024 році було зосереджено увагу на 

оптимізації операцій ланцюга постачання, щоб забезпечити безперебійний доступ до 

критично важливих ліків. Фармацевтичні компанії розуміють важливість надійного 

ланцюга постачання, який може протистояти різноманітним викликам і збоям. 

Зважаючи на постійно зростаючий попит на ліки, вкрай важливо мати спрощений 

процес, який забезпечує своєчасну доставку ліків пацієнтам, які їх потребують. Це 

вимагає ретельного планування та виконання на кожному етапі ланцюжка поставок. 

Однією з ключових сфер діяльності фармацевтичних компаній є постачання 

сировини. Якість і доступність сировини безпосередньо впливає на виробництво ліків. 

У 2024 році пріоритетом для компаній буде встановлення міцних відносин з 

постачальниками та впровадження суворих заходів контролю якості, щоб забезпечити 

постійне постачання високоякісної сировини. 

Виробництво є ще одним важливим аспектом фармацевтичного ланцюга 

постачання. Компанії прагнуть оптимізувати свої виробничі процеси для підвищення 

ефективності та зниження витрат. Це може включати впровадження передових 

технологій, таких як автоматизація та штучний інтелект, для оптимізації операцій і 

мінімізації людських помилок. Інвестуючи у сучасні виробничі потужності та 

обладнання, фармацевтичні компанії можуть підвищити продуктивність і 

задовольнити зростаючий попит на ліки. 

Після того, як ліки вироблено, фокус зміщується на розподіл. У 2024 році 

фармацевтичні компанії будуть пріоритетом покращення логістики, щоб забезпечити 

безперебійну та своєчасну доставку ліків пацієнтам. Це може включати впровадження 

передових систем відстеження та партнерство з надійними постачальниками 
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логістичних послуг для покращення видимості та відстеження в усьому ланцюжку 

постачання. Використовуючи технологію та аналітику даних, компанії можуть 

оптимізувати маршрути, мінімізувати витрати на транспортування та знизити ризик 

втрати або пошкодження продукту. 

Крім того, фармацевтичні компанії також наголошуватимуть на важливості 

співпраці та комунікації в рамках ланцюжка постачання. Ефективна координація між 

різними зацікавленими сторонами, включаючи постачальників, виробників, 

дистриб’юторів і постачальників медичних послуг, має вирішальне значення для 

забезпечення безперебійного потоку ліків. У 2024 році компанії інвестуватимуть у 

надійні комунікаційні системи та встановлюватимуть міцні партнерства для сприяння 

співпраці та обміну інформацією. 

Домінування низькомолекулярних ліків та збільшення використання 

біопрепаратів 

У 2024 році низькомолекулярні препарати продовжуватимуть домінувати на 

фармацевтичному ринку, на них припадатиме 54,9% світових продажів. Це 

пояснюється простотою виробництва, рецептурою та застосуванням, а також низькою 

вартістю порівняно з біопрепаратами. Крім того, доведено, що ці низькомолекулярні 

препарати мають багатий досвід безпечного та ефективного застосування та 

відіграють інноваційну роль у лікуванні чотирьох основних проблем зі здоров'ям, на 

які припадає більше половини глобального зростання фармацевтичної продукції. Це 

онкологія, цукровий діабет, аутоімунні та респіраторні захворювання. 

Крім того, очікується, що популярність біопрепаратів зросте в 2024 році. Це 

тому, що вони пропонують більш цілеспрямоване та ефективне лікування різних 

захворювань. Біопрепарати отримують з живих організмів і можуть націлюватися на 

конкретні молекули або клітини, що беруть участь у хворобливих процесах. Це робить 

їх ефективнішими та ефективнішими, ніж традиційні низькомолекулярні препарати. 
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Чим далі ми будемо розвивати технології та збільшуватимемо інвестиції в 

дослідження та розробки, ми можемо очікувати, що на ринок з’явиться більше 

інноваційних та ефективних біологічних продуктів. [12] 

Аутсорсинг розробки та виробництва ліків 

По-третє, перспективним напрямком у фармацевтичній галузі слугує 

аутсорсинг розробки та виробництва ліків. Прогнозується, що аутсорсинг розробки та 

виробництва ліків зросте в 2024 році, що допоможе зменшити витрати та підвищити 

ефективність. CMO або контрактні виробничі організації та контрактні дослідницькі 

організації або CRO стають все більш популярними та мають комплексні послуги, що 

пропонують широкий спектр послуг. Сюди входить усе: від початкової розробки до 

комерційного виробництва. Це допомагає фармацевтичним компаніям зосередитися 

на своїх основних компетенціях у відкритті та розробці ліків. 

Угоди M&A фармацевтичних компанії 

Ключова стратегія для компаній, які прагнуть до диверсифікації та зростання, 

це злиття та поглинання. Фармацевтична промисловість демонструє зростаючий 

інтерес до біотехнологічних інновацій, зумовлений потенціалом значних 

терапевтичних досягнень. У 2024 році і надалі фармацевтичні компанії будуть 

здійснювати злиття та поглинання  з біотехнологічними компаніями, щоб отримати 

доступ до їхніх інноваційних досліджень і розробок. У свою чергу, стратегічні 

партнерства можуть надати фармацевтичним компаніям конкурентну перевагу, 

дозволяючи їм використовувати передові біотехнологічні відкриття та виводити на 

ринок трансформаційну терапію. 

Ця тенденція відображає зрушення галузі в бік консолідації ресурсів і досвіду 

для посилення інновацій і присутності на ринку. Найпомітнішими придбаннями [13] 

2023 року були: 
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 Pfizer придбала Seagen, що спеціалізується на лікуванні онкології 

 Amgen придбала Horizon Therapeutics (рідкісні захворювання) 

 Pfizer придбала Biohaven Pharmaceuticals (лікування мігрені) 

 CSL придбала компанію Vifor Pharma (захворювання нирок) 

Важливим аспектом, який чітко прослідковується на сьогодення, є зростаючий 

попит на персоналізовану медицину. Зі збільшенням використання штучного 

інтелекту (ШІ) у фармацевтиці очікується зростання попиту на відкриття ліків, 

персоналізовану медицину та оптимізацію процесів. Прецизійна медицина або 

персоналізована медицина заснована на ідеї, що кожна людина унікальна і до неї 

потрібно ставитися саме так. Численні досягнення в аналізі даних дозволяють по-

новому зрозуміти, як організм людини реагує на ліки. Поряд із передовими методами 

виробництва, такими як адитивне виробництво, ці знання дають широкій 

громадськості персоналізовану медицину. 

Технології штучного інтелекту 

Зростаючі витрати на дослідження та розробки роблять розробку нових ліків і 

методів лікування все дорожчими. Таким чином, це змусить фармацевтичні компанії 

оптимізувати свої дослідницькі процеси та знайти різні способи скорочення витрат у 

2024 році. Використання штучного інтелекту та машинного навчання 

фармацевтичними компаніями допомагає автоматизувати завдання та підвищити 

ефективність. Фармацевтичні компанії також можуть зменшити витрати, 

співпрацюючи з іншими компаніями та дослідницькими установами для обміну 

ресурсами та досвідом. [14] 

Технологія штучного інтелекту здатна трансформувати процес відкриття ліків, 

аналізуючи величезні масиви даних і виявляючи потенційних препаратів-кандидатів з 

вищим рівнем успіху. Алгоритми машинного навчання можуть аналізувати генетичну 

інформацію, молекулярні структури та інші відповідні дані, щоб передбачити 
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ефективність препарату-кандидата. Це не тільки скорочує час і ресурси, необхідні для 

традиційних методів проб і помилок, але й підвищує шанси знайти ефективні ліки.  

Крім того, системи на базі ШІ можуть оптимізувати дизайн клінічних 

випробувань, що є вирішальним і дорогим етапом у процесі розробки ліків. 

Аналізуючи дані пацієнтів і попередні результати випробувань, алгоритми штучного 

інтелекту можуть визначити групу пацієнтів, яка найбільше підходить для певного 

препарату, підвищуючи шанси на успіх. Цей цілеспрямований підхід не тільки 

зменшує витрати, пов’язані з набором і моніторингом пацієнтів, але й мінімізує ризик 

побічних ефектів. 

Окрім відкриття ліків і клінічних випробувань, технологія штучного інтелекту 

також може революціонізувати лікування пацієнтів. Системи на основі штучного 

інтелекту можуть аналізувати дані пацієнтів, включаючи медичні записи, результати 

лабораторних досліджень і сканування зображень, щоб надавати більш точні діагнози 

та плани лікування. Це не тільки покращує результати лікування пацієнтів, але й 

зменшує витрати на охорону здоров’я за рахунок мінімізації непотрібних тестів і 

процедур. 

Крім того, чат-боти та віртуальні помічники на базі штучного інтелекту можуть 

надавати персоналізовані поради та підтримку пацієнтам, зменшуючи навантаження 

на медичних працівників і дозволяючи їм зосередитися на більш складних випадках. 

Ці віртуальні асистенти можуть відповідати на поширені медичні запитання, 

нагадувати про прийом ліків і навіть дистанційно контролювати пацієнтів, 

забезпечуючи своєчасне втручання та скорочуючи повторну госпіталізацію. 

Загалом, інтеграція технології штучного інтелекту в охорону здоров’я має 

потенціал для революції у фармацевтичній промисловості, що призведе до значної 

економії коштів. Від відкриття ліків до клінічних випробувань і догляду за пацієнтами, 

рішення на основі штучного інтелекту можуть оптимізувати процеси, покращити 
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результати та, зрештою, зменшити витрати на охорону здоров’я. Оскільки технології 

продовжують розвиватися, можливості штучного інтелекту в охороні здоров’я 

безмежні, що обіцяє майбутнє, де точна медицина та персоналізований догляд стануть 

нормою. 

Візуалізація доступна за допомогою змішаної реальності (MR), віртуальної 

реальності (VR) і доповненої реальності (AR), як ніколи раніше. У фармацевтичних 

дослідженнях і виробництві фармацевтичні стартапи досліджують можливості 

технологій розширеної реальності. 

Серед дослідницьких груп, незалежно від місця розташування, інструменти 

розширеної реальності сприяють багатій даними та значущій взаємодії в реальному 

часі. У фармацевтичній промисловості існує кілька стартапів, які перетворюють 

аугментацію людини на відчутну можливість за допомогою носіїв і інструментів 

розширеної реальності. 

Управління простим, надійним ланцюжком поставок для фармацевтичних 

компаній є складним завданням, яке передбачає участь багатьох зацікавлених сторін і 

широкого асортименту продуктів. У наш часі інвестиції в управління ланцюгом 

постачання мають бути значними, щоб забезпечити безпеку та якість продукції. 

Фармацевтичні компанії можуть використовувати такі технології, як блокчейн, щоб 

відстежувати продукти та гарантувати, що вони не підроблені. 

Трансформуючими інноваціями у фармацевтичній промисловості є реальні 

дані та реальні докази (RWE). Реальні дані включають детальне дослідження стану 

здоров’я пацієнтів, дані про лікування та звіти про стан здоров’я, які збираються 

регулярно. Оскільки фармацевтична промисловість є науково-інтенсивною галуззю, 

вона повинна гарантувати, що дані, які вона використовує, є надійними та реальними. 

Інтернет речей (IoT), датчики та переносні пристрої змінюють спосіб 

функціонування фармацевтичної промисловості завдяки доступності реальних даних. 
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Інтелектуальна власність має вирішальне значення для успіху фармацевтичних 

компаній, оскільки вона захищає їхні інвестиції в дослідження та розробки. Проте 

захист і захист патентів може бути складним і дорогим процесом. Фармацевтичні 

компанії повинні інвестувати в надійні стратегії захисту інтелектуальної власності, 

щоб захистити свої інновації. Вони також можуть співпрацювати з урядами для 

посилення законів про інтелектуальну власність і механізмів їх дотримання. 

Збільшення регуляторного тиску 

Регуляторний тиск у фармацевтичній промисловості продовжує посилюватись 

із суворішими правилами та вимогами відповідності. Фармацевтичні компанії 

зіткнуться з посиленим контролем з боку регуляторних органів, що вимагатиме 

вищого рівня прозорості та підзвітності. 

Висока вартість ліків або ціновий тиск походять від державних регуляторів і 

споживачів. Регулятори стурбовані високою вартістю ліків, що відпускаються за 

рецептом, у той час як споживачі все більш чутливі до ціни. Фармацевтичні компанії 

повинні знайти способи збалансувати це та отримати прибуток, пропонуючи доступне 

лікування. Ці стратегії включають ціноутворення на основі вартості, яке пов’язує ціну 

ліків з його клінічною цінністю. Щоб ефективно справлятися з цими регуляторними 

проблемами, фармацевтичні компанії повинні інвестувати в надійні програми 

відповідності та використовувати цифрові рішення, які полегшують регулятивну 

звітність і документацію. 

Фармацевтичний ринок характеризується перебоями через інноваційні 

препарати та термін дії патентів, що закінчуються. На ринку домінували великі 

фармацевтичні компанії, які інвестували значні кошти в дослідження та розробки, щоб 

вивести на ринок нові ліки. Проте зросла кількість виробників генеричних препаратів, 

які можуть запропонувати дешевші альтернативи фірмовим препаратам. Це призвело 

до посилення конкуренції та переходу до більш доступного медичного обслуговування. 
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У Європі зосереджено увагу на стримуванні витрат, коли уряди та постачальники 

медичних послуг шукають шляхи зниження вартості медичних послуг. Це прискорило 

використання біосимілярів, які є дешевшою альтернативою біологічним препаратам. 

В Азії ринок фармацевтичних препаратів стрімко зростає завдяки зростанню попиту 

на медичні послуги та зростанню наявного доходу. Основна увага приділяється 

інноваціям, зростає кількість біотехнологічних стартапів і зростає інтерес до точної 

медицини. Крім того, відбувся зсув до інтернет-аптек і телемедицини, які пропонують 

більшу зручність і доступність для пацієнтів. 

Таким чином, можна безперечно стверджувати, що фармацевтична галузь 

стоїть на порозі значних змін, спричинених прогресом у технологіях, регулятивними 

змінами та динамікою ринку. Це нові тенденції, що створюють відчуття очікування, 

домінування низькомолекулярних ліків, зростаюче використання та прийняття все 

більшої кількості біопрепаратів, аутсорсинг розробки та виробництва ліків, зростання 

інтересу до персоналізованої медицини з появою ШІ та серйозний акцент на ринках, 

що розвиваються. Фармацевтичні компанії також стикаються з проблемами, 

пов’язаними з дотриманням нормативних вимог, зростанням витрат на дослідження та 

розробки, ефективним управлінням ланцюгами постачання, придбанням 

інтелектуальної власності, подолання значних витрат, пов’язаних з ліками, та з 

багатьма іншими. 

 

 

2.2. Ключові показники кон’юнктури світового фармацевтичного ринку 
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Фармацевтика існує століттями, і в міру того, як світ продовжує рости та 

розвиватися, зростає і попит на ці продукти.  Обсяг світового фармацевтичного ринку 

в 2022 році оцінювався в 1,49 трильйонів доларів США, і очікується, що він зросте на 

5,27% протягом прогнозованого періоду, досягнувши 2,03 трильйонів доларів США 

до 2028 року. [15] 

За останні роки світовий фармацевтичний ринок зазнав значного зростання. У 

2023 році загальний світовий фармацевтичний ринок оцінювався приблизно в 1,6 

трильйона доларів США (Рис.4) . Це збільшення на понад 150 мільярдів доларів 

порівняно з 2022 роком.  

 

Рисунок 4. Динаміка виручки світового фармацевтичного ринку з 2001 по 

2023 рік(млрд доларів США) [16] 

Розглянемо провідні фармацевтичні ринки світу та фактори, які сприяють їх 

успіху. По-перше, це ринок США, адже вони залишаються найбільшим 

фармацевтичним ринком у світі з ринковою вартістю понад 340 мільярдів доларів. У 

країні розташовані деякі з найбільших фармацевтичних компаній у світі, зокрема 

Pfizer і Johnson & Johnson. Високий попит на фармацевтичні препарати в США 
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значною мірою зумовлений старінням населення країни та поширеністю хронічних 

захворювань, таких як рак, гіпертонія та діабет. 

По-друге, Японія є другим за величиною фармацевтичним ринком у світі з 

ринковою вартістю 80 мільярдів доларів. У країні стрімко старіє населення, що сприяє 

високому попиту на фармацевтичну продукцію. Японія також є домом для деяких 

найбільших фармацевтичних компаній у світі, таких як Takeda та Astellas Pharma. 

По-третє, фармацевтичний ринок Китаю в останні роки стрімко зростає, що 

робить його третім за величиною ринком у світі з вартістю 79 мільярдів доларів. 

Величезне населення країни та зростання середнього класу збільшили попит на 

фармацевтичні препарати, особливо для лікування хронічних захворювань. Китай 

також інвестував значні кошти в дослідження та розробки, що призвело до появи 

нових вітчизняних фармацевтичних компаній. [17] 

Крім того, Німеччина є найбільшим фармацевтичним ринком у Європі та 

четвертим у світі з вартістю 55 мільярдів доларів. Країна має високорозвинену систему 

охорони здоров’я, а попит на ліки зумовлений старінням населення країни та високою 

поширеністю хронічних захворювань. 

Франція є п'ятим за величиною фармацевтичним ринком у світі з вартістю 38 

мільярдів доларів. У країні дуже регульований фармацевтичний ринок із суворою 

політикою ціноутворення та відшкодування. Незважаючи на це, Франція має потужну 

фармацевтичну промисловість, такі компанії, як Sanofi та Servier, роблять значний 

внесок на ринок. 

Слід зазначити, що у 2022 році світовий фармацевтичний (рецептурний) ринок 

коштував приблизно 1 222 921 мільйон євро (1 287 736 мільйонів доларів США) за 

заводськими цінами. Ринок Північної Америки (США та Канада) залишався 

найбільшим ринком у світі з часткою 52,3%, значно випереджаючи Європу, Китай і 

Японію. 
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Рисунок 5. Регіональна структура світового фармацевтичного ринку (2022р.) 

[18] 

У країнах з економікою, що розвивається, як-от Бразилія, Китай та Індія, 

спостерігається швидке зростання ринку та дослідницького середовища, що 

призводить до поступової міграції економічної та дослідницької діяльності з Європи 

на ці ринки, що швидко розвиваються. [18] 

Протягом 2017-2022 років ринки Бразилії, Китаю та Індії зросли на 13,0%, 5,3% 

і 11,0% відповідно порівняно із середнім зростанням ринку на 6,6% для 5 найбільших 

ринків Європейського Союзу та 7,1% для ринку США. 

У 2022 році на Північну Америку припадало 52,3% світових продажів 

фармацевтичної продукції порівняно з 22,4% на Європу. За даними IQVIA (MIDAS, 

травень 2023 р.), 64,4% продажів нових ліків, випущених у 2017-2022 рр., припадало 

на ринок США, у порівнянні з 16,4% на ринку Європи (топ-5 ринків) 
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Фрагментація фармацевтичного ринку ЄС призвела до прибуткової 

паралельної торгівлі. Це не приносить користі ні соціальному захисту, ні пацієнтам і 

позбавляє галузь додаткових ресурсів для фінансування науково-дослідних робіт. За 

оцінками, у 2021 році паралельна торгівля склала 6280 мільйонів євро. 

 

Рисунок 6. Географічний розподіл (за основними ринками) щодо продажу 

новітніх фармацевтичних засобів за період 2017-2022 рр.  [18] 

Швидкозростаючі фармацевтичні ринки включають 21 країну, серед яких: 

Алжир, Аргентина, Бангладеш, Бразилія, Колумбія, Чилі, Китай, Єгипет, Індія, 

Індонезія, Казахстан, Мексика, Нігерія, Пакистан, Філіппіни, Польща, Росія, 

Саудівська Аравія , Південна Африка, Туреччина та В’єтнам. 
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Рисунок 7. Витрати на фармацевтичні дослідження та розробки в Європі, 

США, Японії та Китаї (млн євро, постійний курс обміну валют 2020 року), 1990-

2021 [18] 

Щодо експортно-імпортних операцій, то на Рисунку 8 і 9 можемо спостерігати 

частку країн-торгових партнерів ЄС щодо експорту та імпорту фармацевтичних 

засобів. 
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Рисунок 8. ТОП-5 фармацевтичних партнерів ЄС щодо експорту продукції 

фармацевтичної промисловості станом на 2022 рік[18] 
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Рисунок 9. ТОП-5 фармацевтичних партнерів ЄС щодо імпорту продукції 

фармацевтичної промисловості станом на 2022 рік [18] 

У 2021 році фармацевтична промисловість інвестувала понад 42 500 мільйонів 

євро в дослідження та розробки в Європі. Десятиліття сильного домінування США на 

ринку призвело до значного зміщення економічної та дослідницької діяльності в бік 

США в період 1995-2005 років, – тенденція, яка посилюється з 2015 року. Крім того, 

Європа зараз стикається з дедалі більшою конкуренцією з боку країн, що розвиваються: 

швидке зростання на ринку та дослідницькому середовищі в таких країнах, як Китай 

і Корея, сприяють переміщенню економічної та дослідницької діяльності на 

неєвропейські ринки. У 2022 році Китай майже зрівнявся з Європою як виробник 

нових активних речовин, які вперше були випущені на світовий ринок, відповідно з 16 

і 17 новими речовинами, значно відстаючи від США з 24 із загальних 73. Після втрати 

першості, будучи найкращим інноваційним регіоном у світі у 2000 році, Європа 

перейшла на третє місце на подіумі у 2020 році, поступившись Китаю та іншим. 

Географічний баланс фармацевтичного ринку – і, зрештою, науково-дослідної бази – 

ймовірно, поступово зміниться в бік швидкозростаючих економік, що розвиваються. 

Таким чином, фармацевтичні ринки продовжують розвиватися, оскільки попит 

на медичні продукти та послуги зростає в усьому світі. Сполучені Штати залишаються 

найбільшим ринком, але такі країни, як Японія, Китай, Німеччина та Франція, не 

відстають. Оскільки населення світу продовжує старіти, а поширеність хронічних 

захворювань зростає, попит на фармацевтичні препарати лише зростатиме. Можна  

очікувати подальшого зростання фармацевтичної промисловості протягом багатьох 

років. 
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2.3. Компаративне дослідження діяльності компаній-лідерів 

фармацевтичної галузі 

 

 

Фармацевтичний ринок зазнав значного зростання протягом останніх двох 

десятиліть. Індустрія сприяє медичному прогресу, досліджуючи, розробляючи та 

пропонуючи нові ліки, які покращують здоров’я та якість життя пацієнтів у всьому 

світі. Однак промисловість, що розвивається, також є ключовим активом економіки. 

Covid-19 мав приголомшливий вплив на попит і пропозицію в галузі в усьому світі 

порівняно з рівнями до пандемії. За даними Fortune Business Insight, інвестиції в 

охорону здоров’я також швидко зростають. 

У 2023  році більшість ключових гравців галузі відзначили значне зростання 

прибутку, причому популярні препарати принесли більший дохід, незважаючи на те, 

що біосиміляри стали більш поширеними, ніж будь-коли. 

На Рисунку 9 можна спостерігати список 10 найбільших фармацевтичних 

компаній світу в 2023 році порівняно з 2022 роком щодо продажу фармацевтичних 

препаратів. 
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Рисунок 10. ТОП-10 компаній-лідерів щодо продажів фармацевтичних 

препаратів станом на 2023 рік [19] 

Розглянемо ТОП-10 лідерів 2023 року детальніше: 

1. Pfizer  

Перше місце у 2023 році посіла американська транснаціональна 

фармацевтична та біотехнологічна корпорація Pfizer. Pfizer спеціалізується на 

розробці лікарських засобів і вакцин для широкого кола застосування, включаючи 

імунологію, онкологію, кардіологію та неврологію. Компанія просунулася вперед як 

єдина цілеспрямована інноваційна біофармацевтична компанія, яка працює над 

відкриттям, розробкою, виробництвом, маркетингом, продажем і розповсюдженням 

біофармацевтичних продуктів у всьому світі. Pfizer є основним гравцем у 

фармацевтичній промисловості з моменту їх створення понад 170 років тому, коли 

Чарльз Пфайзер і Чарльз Ерхарт заснували компанію в Нью-Йорку. Наразі компанія 

відкриває, розробляє та постачає понад 150 різних лікарських засобів і вакцин у сфері 
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протиінфекційних засобів, запалення та імунології, внутрішньої медицини, онкології, 

рідкісних захворювань та вакцин, найбільш впізнаваною з яких є їхня пропозиція 

вакцини проти Covid-19. 

Прискорена пандемією 2020 року та постійною потребою в продуктах, 

пов’язаних з Covid-19, Pfizer очолила раду директорів і потіснила Johnson & Johnson 

вперше за десятиліття. Прибуток у 100,33 мільярда доларів був рекордним для 

компанії за весь час, але з огляду на те, що їхня вакцина від Covid принесла 36,8 

мільярда доларів цього доходу, а їхній противірусний препарат від ковіду «Paxlovid» 

приніс ще 18,9 мільярда доларів у 2022 році. 

У 2021 фінансовому році продажі Pfizer зросли до вражаючих 79,6 мільярдів 

доларів США, а річне зростання зросло на 90% завдяки її найбільш продаваному 

продукту Comirnaty, мРНК-вакцині проти Covid-19. Незважаючи на те, що попит на 

щеплення впав, 2022 рік все ще був знаменним для Pfizer із загальним обсягом 

продажів у 100,3 мільярда доларів США, що є рекордним показником для компанії. 

У той час як Pfizer продовжує розвивати свою лінійку досліджень і розробок 

потенційних проривних ліків і вакцин, у 2022 році компанії вдалося отримати вісім 

ключових регуляторних схвалень, завершити 13 регуляторних запитів і розпочати 10 

ключових досліджень. Вони також успішно завершили чотири придбання — Arena 

Pharmaceuticals, Biohaven Pharmaceuticals, Global Blood Therapeutics і ReViral — що 

значно розширило їхні фармацевтичні пропозиції. [20] 

2. AbbVie 

З більш ніж 50 000 співробітників у 70 країнах AbbVie займає друге місце, 

роблячи акцент своєї діяльності саме на впровадженні іннновацій. AbbVie була 

створена в 2013 році, коли компанія відділилася від Abbott, і прагне спрямовувати свої 

зусилля в галузі досліджень і розробок на захворювання, які важко вилікувати. Через 

сім років, у 2020 році, AbbVie успішно придбала Allergan, що зміцнило позиції 
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компанії в ряді терапевтичних галузей, включаючи імунологію, онкологію та 

нейронауку.  

Ця американська компанія закріпилася в цьому списку насамперед завдяки 

своєму імунологічному препарату Humira, який минулого року приніс $21,24 млрд. 

Однак відомий препарат стикається з конкуренцією з боку біоподібних продуктів у 

Європі та нещодавно втратив свою ексклюзивність у США, що означає, що 

конкуренція є більшою, ніж будь-коли. Компанія докладає більше зусиль для інших 

імунологічних пропозицій, таких як Skyrizi та Rinvoq, тоді як інший найкращий 

препарат AbbVie Imbruvica, їх пропозиція для гематології та онкології, зазнавав 

зниження прибутку з 2021 року. 

У 2022 році обсяг продажів склав 58,05 доларів США, збільшившись на 3%, 

головним чином завдяки портфоліо компанії в галузі імунології та нейронауки. 

3. Johnson & Johnson 

Johnson & Johnson, яку також називають J&J, залишається на третьому місці в 

2023 році. Штаб-квартира Johnson & Johnson розташована в Нью-Джерсі, розробляє 

та виробляє фармацевтичні препарати, медичне обладнання та споживчі товари. 

Ймовірно, найбільший і найвідоміший у світі виробник товарів, пов’язаних зі 

здоров’ям, Johnson & Johnson найбільш відомий виробництвом фармацевтичних 

препаратів, споживчих товарів для здоров’я та медичних приладів. Деякі з їхніх 

найбільш впізнаваних споживчих брендів включають пластирі, продукти Johnson's 

Baby, Aveeno та Neutrogena. 

Продажі фармацевтичного підрозділу компанії зросли на 2% у 2022 році за 

звітною базою та на 7% за операційною. Цьому сприяли низка ключових виконавців, 

у тому числі Darzalex, засіб для лікування множинної мієломи, Stelara, засіб для 

лікування ряду імуноопосередкованих запальних захворювань, Tremfya, засіб для 
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лікування бляшкового псоріазу та псоріатичного артриту, Erleada, препарат для 

лікування раку простати та Invega sustenna/xeplio та Invega trinza/trevicta, ін’єкційний 

атиповий антипсихотик для лікування шизофренії у дорослих.  

4. Merck 

Merck, транснаціональна фармацевтична компанія, працює в різних сегментах, 

включаючи ліки, що відпускаються за рецептом, вакцини та товари для здоров’я 

тварин. Будучи заснованою ще в 1668 році, компанія зарекомендувала себе як 

видатний учасник рикну у світовій фармацевтичній промисловості, відомий своїм 

дослідницьким підходом і внеском у розвиток охорони здоров’я. Дохід компанії у 

2022-2023 фінансових роках склав 59 мільярдів доларів США, з яких понад 52 

мільярди доларів США було отримано від фармацевтичних препаратів. Компанія 

продовжує брати участь у стратегічній співпраці, злиттях і поглинаннях, щоб зміцнити 

свій портфель продуктів і зберегти конкурентоспроможність на фармацевтичному 

ринку. 

5. Novartis AG 

Novartis, багатонаціональна фармацевтична компанія зі штаб-квартирою в 

Швейцарії, займається дослідженнями, розробкою, виробництвом і маркетингом 

широкого спектру продуктів охорони здоров’я. У 2022-2023 фінансових 

роках компанія отримала дохід понад 50 мільярдів доларів США та закріпилася як 

провідний виробник ліків на світовому фармацевтичному ринку. Глобальна 

присутність компанії зосереджена на інноваційних фармацевтичних препаратах, 

офтальмології та генеричних ліках, які обслуговують пацієнтів у всьому світі. Крім 

того, Novartis пройшов реструктуризацію та змінив портфоліо, підкреслюючи свою 

прихильність до корпоративної відповідальності та етичної ділової практики, 

орієнтуючись у складних ситуаціях світової фармацевтичної промисловості. 

6. Roche 
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Roche, швейцарська транснаціональна компанія з охорони здоров’я, працює у 

фармацевтичному та діагностичному секторах. Заснована в 1896 році, вона стала 

відомим гравцем у світовій фармацевтичній промисловості, спеціалізуючись на 

розробці та виробництві фармацевтичних препаратів і діагностики для різних 

захворювань. Компанія має значну частку ринку, а річний дохід у 2022-2023 

фінансових роках становив понад  71 мільярд доларів США. Зосереджуючись на 

інноваційних методах лікування, включаючи онкологію, імунологію та нейронауку, 

Roche отримав визнання за свій значний внесок у розвиток медичної науки. Однак 

компанія зіткнулася з пильною практикою ціноутворення та регулятивними 

проблемами, і брала участь у численних співробітництвах і придбаннях, щоб зміцнити 

свої позиції в конкурентному фармацевтичному середовищі. [21] 

7. Bristol Myers Squibb  

Bristol Myers Squibb, глобальна біофармацевтична компанія, досліджує, 

розробляє та комерціалізує різноманітний портфель ліків, що відпускаються за 

рецептом, охоплюючи такі галузі, як онкологія, імунологія та серцево-судинні 

захворювання. Заснована в 1989 році шляхом злиття Bristol Myers Company та ER 

Squibb & Sons, вона працює на міжнародному рівні, маючи присутність у багатьох 

країнах і регіонах. У 2022 році компанія отримала дохід у розмірі 46 мільярдів доларів 

США. Зосереджуючись на інноваційних методах лікування, вона має історію 

співпраці з дослідницькими установами та галузевими партнерами, щоб задовольнити 

медичні потреби. Зіштовхнувшись зі специфічними для галузі викликами, такими як 

регулятивний контроль і патентні проблеми, компанія зберігає значну присутність у 

фармацевтичному середовищі, сприяючи розвитку охорони здоров’я. 

8. Sanofi  

Sanofi є однією з провідних фармацевтичних корпорацій зі штаб-квартирою у 

Франції, і вона працює як ключовий гравець на світовому фармацевтичному ринку. 
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Зосереджуючись на дослідженнях, розробці, виробництві та комерціалізації широкого 

спектру фармацевтичних продуктів, Санофі займає провідне місце в галузі. Компанія 

є однією з найбільших у світі фармацевтичних компаній, що орієнтуються на доходи, 

з річним доходом понад 45 мільярдів доларів США у 2022-23 фінансових роках. 

Різноманітне портфоліо компанії охоплює ліки, що відпускаються за рецептом, 

вакцини та споживчу медичну продукцію для різних терапевтичних областей. Вона 

представлена в усьому світі з операціями в понад 90 країнах, прагнучи вирішувати 

проблеми охорони здоров’я та покращувати результати пацієнтів. 

9. AstraZeneca  

AstraZeneca — це транснаціональна фармацевтична та біофармацевтична 

компанія, яка працює в понад 100 країнах, головним чином зосереджуючись на 

розробці, виробництві та комерціалізації ліків, що відпускаються за рецептом. 

Створена в 1999 році шляхом злиття шведської Astra AB і британської Zeneca Group, 

компанія займається виробництвом ліків для різних терапевтичних областей, 

включаючи онкологічні, серцево-судинні, респіраторні та аутоімунні захворювання. 

Компанія має історію значних розробок ліків, наприклад ліків від раку та 

респіраторних захворювань. 

10. GlaxoSmithKline (GSK) 

GlaxoSmithKline (GSK), британська транснаціональна фармацевтична 

компанія, працює в усьому світі з диверсифікованим портфоліо, що включає ліки, що 

відпускаються за рецептом, вакцини та споживчу медичну продукцію. Заснована в 

2000 році шляхом злиття компанія GSK має багату історію, яка сягає 18 століття. У 

2022-2023 фінансових роках компанія отримала дохід понад 35 мільярдів доларів 

США. GSK продовжує залишатися значущим гравцем у фармацевтичній 

промисловості, зосереджуючись на дослідженнях і розробках у таких сферах, як 



41 
 

 
 

респіраторні захворювання, ВІЛ та вакцини, та широкий асортимент товарів для 

профілактики захворювань. 

Таким чином, ці компаній демонструють різноманітне портфоліо проектів, 

пропонуючи широкий спектр послуг та новітніх підходів. Це дозволяє їм розподіляти 

ризики, досліджувати нові ринки та потенційно відкривати новаторські методи 

лікування в різних терапевтичних сферах. Їхні багатогранні підходи сприяють 

розвитку динамічного ринку, де процвітають інновації та конкуренція, що зрештою 

сприяє прогресу в охороні здоров’я та фармацевтиці. 
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РОЗДІЛ 3  

АНАЛІЗ ФАРМАЦЕВТИЧНОГО РИНКУ В УКРАЇНІ 

 

 

3.1. Механізми регулювання українського фармацевтичного ринку 

Забезпечення нормативної якості лікарських засобів тісно пов’язане з 

тенденціями, що характеризують сучасний стан та розвиток фармацевтичного ринку 

України. За даними Державного реєстру лікарських засобів України [22], у жовтні 2020 

року зареєстровано 13664 препарати (табл.1). Тобто сьогодні в структурі асортименту 

лікарських засобів на фармацевтичному ринку України препарати іноземного 

виробництва складають понад 70%, а в окремих класифікаційних групах АТС до 90%. 

Таблиця 1. Кількість лікарських засобів, зареєстрованих у Державному 

реєстрі лікарських засобів України, 2020 р. 

Група лікарських засобів Українські ліки Іноземні ліки Всього 

Препарати 3603 7090 10693 

Активні фармацевтичні 

інгредієнти 

355 1815 рік 2170 

Оптом 190 422 612 

Упаковка оптом 53 136 189 

Всього 4201 9463 13664 

Джерело: розроблено автором за даними [22]  

Основними імпортерами ліків в Україну є Німеччина, Індія, Франція, Італія, 

Словенія та Угорщина. Україна практично не має власного виробництва активних 

фармацевтичних речовин, близько 80% імпортується з Китаю та Індії. 
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Національна система державного регулювання та контролю якості лікарських 

засобів побудована за принципом централізації з адміністративним підпорядкуванням 

і має три рівні: національний, регіональний та мікроекономічний. Національний 

рівень включає Міністерство охорони здоров’я України, Державну службу України з 

лікарських засобів[23]  та контролю за наркотиками та Державний експертний центр 

МОЗ України[24]. До регіонального рівня – 27 уповноважених територіальних органів 

контролю за наркотиками Держлікслужби в областях та м. Києві. Третій рівень 

включає кваліфікованих осіб, відповідальних за забезпечення якості лікарських 

засобів фармацевтичних виробників, фармації та дистриб’юторів. 

МОЗ є головною організацією в системі центрального органу виконавчої влади 

з реалізації державної політики у сфері виробництва, контролю якості та реалізації 

лікарських засобів [25]. МОЗ забезпечує обіг лікарських засобів відповідно до вимог 

належної практики: лабораторної, клінічної, виробничої, дистриб’юторської, аптечної, 

гармонізованої з відповідними директивами та рекомендаціями ЄС та ВООЗ. ДП 

«Державний експертний центр МОЗ України» є спеціалізованою експертною 

установою, уповноваженою МОЗ у сфері проведення лабораторних і клінічних 

випробувань та державної реєстрації лікарських засобів. Це головний національний 

орган у сфері фармаконагляду, стандартизації медичної допомоги, медичних і 

фармацевтичних послуг. 

У 2014 році було укладено , Європейським співтовариством з атомної енергії 

та їх державами-членами з іншого [26]. Україна отримала статус кандидата на 

членство в Європейському Союзі у 2022 році. На сьогоднішній день, незважаючи на 

повномасштабну війну Росії, Україна впевнено рухається до євроінтеграції в усіх 

галузях, зокрема у фармацевтичній галузі. 

Прийняття нового Закону України №2469-IX «Про лікарські засоби» від 28 

липня 2022 року [27] стало важливим заходом для гармонізації законодавства, що 
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регулює обіг лікарських засобів, із законодавством ЄС. Закон вводиться в дію через 

2,5 роки після скасування воєнного стану, введеного Указом Президента України № 

64/2022 «Про введення воєнного стану в Україні» від 24 лютого 2022 року [28], за 

деякими винятками. 

Зокрема, з 1 січня 2028 року вводяться в дію такі норми Закону: [28] 

 перевірка виробництва досліджуваного лікарського засобу на 

відповідність вимогам GMP; 

 ліцензування імпорту досліджуваних лікарських засобів (крім АФІ); 

 врегулювання імпорту активних фармацевтичних інгредієнтів (АФІ); 

 реєстрація суб’єктів господарювання, які здійснюють імпорт, 

виробництво та оптову торгівлю АФІ тощо. 

Цей «перехідний етап» дозволить державним органам розробити відповідні 

нормативно-правові акти та дозволить бізнесу підготуватися до нових правил. Тому 

вже зараз необхідно здійснювати моніторинг та брати участь у діяльності державних 

органів, спрямованій на виконання положень нового Закону. 

Необхідно виділити низку актів із законодавства ЄС, які регулюють 

національний рівень фармацевтичного ринку України,  оскільки саме на них базується 

новий Закон: 

1. Директива 2001/83/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 6 листопада 

2001 року про Кодекс Співтовариства щодо лікарських засобів для використання 

людиною; 

2. Регламент (ЄС) № 1901/2006 Європейського Парламенту та Ради від 12 

грудня 2006 року про лікарські засоби для педіатричного використання. Постанова 

встановлює правила розробки лікарських засобів для застосування людиною для 

задоволення специфічних терапевтичних потреб дитячої популяції без піддавання 



45 
 

 
 

педіатричної популяції непотрібним клінічним чи іншим випробуванням; та 

відповідно до Директиви 2001/20/EC; 

3. Директива 2001/20/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 4 квітня 2001 

р. про наближення законів, підзаконних актів та адміністративних положень держав-

членів, що стосуються впровадження належної клінічної практики у проведенні 

клінічних випробувань.  

4. Регламент (ЄС) № 726/2004 Європейського Парламенту та Ради від 31 

березня 2004 р., що встановлює процедури Співтовариства щодо дозволу та нагляду 

за лікарськими засобами для використання людиною та ветеринарією та засновує 

Європейське агентство з лікарських засобів; 

5. Регламент (ЄС) № 141/2000 Європейського Парламенту та Ради від 16 грудня 

1999 року про орфанні лікарські засоби. 

Фармацевтична галузь України регулюється на різних рівнях, що забезпечує 

безпеку, ефективність та доступність лікарських засобів. Ось розбивка ключових 

регуляторних органів та їх ролі: 

Стосовно регіонального рівня, то до 2025 року МОЗ України планує створити 

єдиний регуляторний орган як для лікарських засобів, так і для медичних виробів. Це 

спростить процедури та надалі узгодить із моделлю ЄС . [26] 

Фармацевтичні компанії, що працюють в Україні, повинні відповідати 

національним стандартам належної виробничої практики. Вони забезпечують 

постійну якість продукції та відповідають вимогам SSUDC. Таким чином, лікарські 

засоби в Україні мають відповідати стандартам Державної фармакопеї України, що 

забезпечує якість, безпеку та ефективність. Існують категорії рецептурних і 

безрецептурних препаратів, які регулюють практику відпуску в аптеках. Державна 
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служба України з надзвичайних ситуацій контролює імпорт та експорт лікарських 

засобів, забезпечуючи дотримання всіх вимог реєстрації та якості. [25]  

 

 

3.2. Актуальні проблеми та виклики українського фармацевтичного 

ринку в сучасних умовах розвитку  

 

 

Початок бойових дій 24 лютого 2022 року ледь не паралізував український 

фармацевтичний ринок, спровокувавши найбільш смертоносний європейський 

конфлікт з часів Другої світової війни. За оцінками одного з лідерів української 

фарміндустрії «Дарниця», у перші дні боїв у країні працювало лише 10% аптек. 

 24 березня 2022 року близько 80% аптек знову відчинили свої двері, але в 

абсолютно нових реаліях. Через логістичний хаос на західних кордонах і блокаду 

морських портів на кілька місяців було припинено імпорт довгого списку ліків. 

Водночас частка госпітального сегменту фармацевтичного ринку, яка в мирний час 

коливалася від 7,5% до 8%, зросла до 40%. [30] 

Для українських фармацевтичних компаній ці місяці були шалено складними. 

За кілька місяців до такоїх ситуації один із місцевих гравців ринку «Фармак» вклав 

гроші в лінію з виробництва ліків у небулах на своєму заводі в Києві. 

«Дарниця» не припиняла роботи ні на один день, навіть коли ворог стояв на 

порозі Києва, повідомив директор з корпоративних комунікацій «Дарниці» Василь 

Губарець, пояснивши це насамперед успішно реалізованими програмами 
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автоматизації та цифровізації. Завдяки цьому значна частина офісних працівників 

перейшла на віддалену роботу. 

Інший великий гравець ринку «Артеріум» призупинив роботу 

Київмедпрепарату неподалік Києва до середини березня, щоб гарантувати безпеку 

своїх працівників. Тим часом продовжив роботу другий завод компанії «Галичфарм» 

поблизу Львова, на заході країни. 

Інвестиційна активність у галузі змогла частково відновитися приблизно у 

квітні 2022 року, коли Росія відступила з Київської, Сумської та Чернігівської областей. 

Гендиректор «Фармак» Володимир Костюк підрахував, що минулого року компанія 

випустила щонайменше 11 нових препаратів і не планує збавляти темпи. «Дарниця» 

зберегла темп і вивела на ринок щонайменше 15 нових ліків. 

Військові дії значною мірою змістили фокус українських фармацевтичних 

компаній, які працюють на задоволення зростаючих потреб військових. Крім того, 

«Дарниця» почала випуск таблетованого йодистого калію, який, крім іншого, може 

бути використаний у разі аварії на АЕС. Виявилося, що він користується великим 

попитом серед українців, деякі з яких живуть у постійному страху перед катастрофою 

на Запорізькій АЕС — найбільшій у Європі, розташованій неподалік від місць 

бойових дій на території, яка зараз контролюється російськими військами. 

Деякі українські компанії також розглядають інвестиції в закордонні активи. 

«Фармак», наприклад, вклав 20 мільйонів євро в нову фабрику поблизу Барселони з 

виробництва розчинів, суспензій у флаконах і шприців, яка має запрацювати у 2024 

році. 

Внаслідок російського вторгнення українська система охорони здоров’я 

зіткнулася з кількома критичними викликами. Війна спричинила масову внутрішню та 

зовнішню міграцію громадян України та серйозно дестабілізувала національну 

економіку. Велика кількість закладів охорони здоров'я зруйнована, доступ до інших 
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часто обмежений через брак кваліфікованого медичного персоналу. Певні послуги, 

наприклад терапії раку, були серйозно порушені. Крім того, мільйони українців із 

хронічними захворюваннями також страждають через пов’язані з війною проблеми з 

виконанням довготривалої терапії. Особливо обмежена доступність ліків в 

окупованих регіонах. За даними Держстату [29], станом на 18 серпня 2022 року на 

Сході України було пошкоджено близько 505 аптек, 47 – повністю зруйновані. Крім 

того, окупанти блокують гуманітарну допомогу, яку надає на ці території український 

уряд чи інші країни. 

Не всі ліки доступні в повному обсязі, навіть у регіонах, де не відбувається 

військових атак. Уряд України намагається мінімізувати вплив війни на систему 

охорони здоров’я шляхом прийняття нового законодавства. Проте існуюча програма 

відшкодування ліків охоплює лише обмежену кількість ліків і проблем зі здоров’ям. У 

майбутньому розширення переліку захворювань, які підлягають відшкодуванню, та 

запровадження обов’язкового медичного страхування можуть стати ефективними 

рішеннями для покращення довготривалої терапії в Україні. 

Однією з найбільших проблем, які постали у фармацевтичній галузі - це 

проблема доступності ліків. Війна призвела до серйозного занепаду української 

економіки, спричинивши значне збільшення дефіциту бюджету та критичну 

залежність економіки України від міжнародної допомоги. У червні-липні 2022 року 

понад 50% дефіциту було покрито за рахунок фінансової допомоги міжнародних 

партнерів. Крім того, Україна стикається з високими темпами інфляції. НБУ прогнозує, 

що до кінця року ціни можуть зрости щонайменше на 30%. Дослідження, проведені в 

українських аптеках, показали зростання цін на 20–25%, а в деяких з них досягало 

60%. Експерти прогнозують ще більше зростання. Примітно, що в цей же час зарплати 

в компаніях і на підприємствах приватного сектору знизилися на 10%–50% порівняно 

з довоєнним періодом. Усі ці фактори мають глибокі наслідки для підтримки тривалої 

терапії, оскільки висока вартість ліків зменшує їх доступність. 
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Факторами, які відіграють основну роль у стрімкому зростанні цін на ліки, є, 

серед іншого, ускладнена логістика через поточне перекриття повітряних і морських 

транспортних шляхів, а також знищення російськими окупантами багатьох складів із 

зберіганням ліків і сировини. На відміну від довоєнного періоду, доставка цієї 

сировини зараз займає місяці і більше. Слід підкреслити, що до 75% ліків, які 

продаються в українських аптеках, є місцевого виробництва. Проте майже вся 

сировина для виробництва ліків, яка подорожчала в усьому світі, імпортна. Ще однією 

проблемою є вищий курс долара США до гривні, а також зростання цін і дефіцит 

палива. 

Отже, з березня 2022 року продажі на українському фармринку значно впали – 

на 11% у березні, на 32% у квітні та на 24% у травні та червні порівняно з аналогічним 

періодом 2021 року. Причини падіння продажів безпосередньо пов’язані з війною, 

тобто масовою міграцією з країни, окупацією окремих українських регіонів, значною 

медичною гуманітарною допомогою з боку інших країн, падінням доходів населення, 

яке для економії на ліках почало обирати менш дорогі аналоги ліків (Кірсанов, 2022а). 

Цікаво, що тенденція до зниження почала розвиватися одразу після суттєвого 

зростання українського фармацевтичного ринку, яке спостерігалося до початку війни 

(на 31% у січні та 45% у лютому). Насправді обсяг аптечних продажів подвоївся за 

перші 11 днів російського вторгнення внаслідок великої кількості ліків, закуплених 

пацієнтами з хронічними захворюваннями. Найпопулярніші ліки, які найчастіше 

купують, представлені такими класами АТС: M01 - протизапальні та протиревматичні 

препарати, C09 - засоби, що діють на ренін-ангіотензинову систему, N02 - анальгетики, 

N06 - психоаналептики, A10 - препарати, що застосовуються при цукровому діабеті, 

J01 - антибактеріальні препарати для системного лікування. 

Одним із підходів, який уряди використовують для вирішення проблеми 

доступності, є впровадження контролю цін. Встановлюючи обмеження на ціни, які 

фармацевтичні компанії можуть стягувати за свою продукцію, уряди прагнуть 
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забезпечити доступність ліків для населення. Однак цей підхід викликав дебати в 

галузі, дехто стверджував, що контроль над цінами може пригнічувати інновації та 

перешкоджати розробці нових рятівних ліків. 

Іншою стратегією, яку використовують уряди, є просування генеричних 

препаратів. Дженерики ідентичні своїм фірмовим аналогам щодо активних 

інгредієнтів, дозування, сили та способу введення. Вони часто значно дешевші, ніж 

фірмові ліки, що робить їх привабливим вибором для систем охорони здоров’я, які 

зважають на витрати. Однак збільшення використання генеричних препаратів може 

вплинути на потоки доходів фармацевтичних компаній, оскільки вони зазвичай мають 

нижчу норму прибутку порівняно з фірмовими препаратами. 

Окрім контролю над цінами та просування генеричних препаратів, уряди також 

вивчають альтернативні моделі оплати, спрямовані на полегшення доступу до 

медикаментів. Однією з таких моделей є ціноутворення на основі вартості, коли ціна 

ліків визначається на основі продемонстрованої клінічної ефективності та цінності, 

яку препарат може надати пацієнтам. Цей підхід спрямований на те, щоб вартість 

препарату відповідала його терапевтичним перевагам, таким чином оптимізуючи 

розподіл ресурсів охорони здоров’я. 

Крім того, уряди інвестують у дослідження та розробки, щоб сприяти 

інноваціям у секторі охорони здоров’я. Підтримуючи розвиток нових технологій і 

методів лікування, уряди сподіваються скоротити витрати на охорону здоров’я в 

довгостроковій перспективі. Це включає фінансування ініціатив, які зосереджені на 

прецизійній медицині, персоналізованому лікуванні та цифрових рішеннях у сфері 

охорони здоров’я, які можуть революціонізувати лікування пацієнтів і покращити 

результати здоров’я. 

Важливо зазначити, що хоча уряди відіграють значну роль у подоланні 

проблеми доступності лікарських засобів, відповідальність лежить не тільки на них. 
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Фармацевтичні компанії також відіграють певну роль у забезпеченні справедливості 

та прозорості своїх цінових стратегій. Застосовуючи етичну практику ціноутворення 

та беручи участь у конструктивному діалозі з урядами та іншими зацікавленими 

сторонами, фармацевтичні компанії можуть сприяти стабільності сектора охорони 

здоров’я. 

Таким чином, проблема доступності на фармацевтичному ринку є складною 

проблемою, яка вимагає співпраці та інновацій з боку всіх зацікавлених сторін. 

Впроваджуючи комбінацію стратегій, таких як контроль цін, просування генеричних 

препаратів, альтернативні моделі оплати та інвестиції в дослідження та розробки, 

уряди та фармацевтичні компанії можуть працювати разом, щоб гарантувати, що 

охорона здоров’я залишається доступною для всіх. 

 

 

 

3.3. Потенційні напрямки вдосконалення функціонування українського 

фармацевтичного ринку  

 

 

Українські фармацевтичні виробники прагнуть повноцінно вийти на 

європейський фармацевтичний ринок. Водночас Євросоюз, який під час пандемії 

COVID-19 зіткнувся з кризою постачання основних ліків та інгредієнтів з Індії та 

Китаю, вирішив переглянути свою фармацевтичну політику та локалізувати 

постачання та виробництво ліків ближче до дому. Таким стратегічним хабом для ліків 

може стати Україна, оскільки вона є не лише географічно привабливою в цьому плані, 

а й має статус країни-кандидата до ЄС із червня минулого року. 
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МОЗ уже розпочало роботу над створенням нового органу і планує запустити 

його у 2025 році. Основна мета створення – уніфікувати процедури реєстрації та 

контролю лікарських засобів і виробів медичного призначення з процедурами в 

Європейському Союзі. 

Крім того, для розширення експортного потенціалу фармацевтичної галузі 

МОЗ продовжує вести діалог з Єврокомісією за кількома напрямками: 

- визнання українських сертифікатів GMP в ЄС; 

- включення України до централізованих європейських процедур 

реєстрації лікарських засобів ще до вступу в ЄС; 

- підключення до загальноєвропейської системи верифікації 

лікарських засобів (запровадження системи 2D кодування та 

маркування).  

Виходячи з тенденцій політичної та економічної ситуації в Україні, враховуючи 

перспективи розвитку світового фармацевтичного ринку, основними напрямами та 

пріоритетами розвитку національного фармацевтичного ринку є: 

- запровадження ефективного механізму здійснення державного контролю за 

виробництвом, реалізацією та рекламою фармацевтичної продукції, а також 

якістю фармацевтичної продукції в процесі її виробництва та ввезення на 

територію України; 

- підвищення конкурентоспроможності фармацевтичної продукції та 

проведення обґрунтованої фармацевтичної політики; 

- створення системи управління якістю всього циклу обігу наркотичних 

речовин шляхом запровадження вимог належної практики; 

- вдосконалення системи державної реєстрації, зокрема шляхом адаптації до 

міжнародних норм, насамперед європейських країн; 
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- запровадження багатоканального фінансування фармацевтичної науки за 

рахунок бюджетних та позабюджетних коштів, забезпечення їх 

раціонального використання для першочергового фінансування 

конкурентоспроможних наукових розробок фундаментального та 

прикладного характеру; 

- здійснення комплексу заходів щодо обґрунтування та забезпечення 

інформаційними ресурсами фармацевтичного ринку. 

Крім того, у випадку України для вирішенням назрілих проблем 

фармацевтичного ринку доцільним є підвищення міцності та стійкості системи 

охорони здоров’я та фармацевтики. У світлі таких принципів Національна рада з 

відновлення України від наслідків війни пропонує проект плану відновлення України. 

Він передбачає планування забезпечення фінансової стабільності системи охорони 

здоров’я, а також відновлення та трансформацію мережі закладів охорони здоров’я. 

Він приділяє особливу увагу посиленню готовності до надзвичайних ситуацій у сфері 

охорони здоров’я, зменшенню залежності фармацевтичного сектору від активних 

фармацевтичних субстанцій, вироблених за кордоном, і, що не менш важливо, 

покращенню доступу та належного використання лікарських засобів. 

Конфлікт, що триває, суттєво порушив фармацевтичний ринок України. Задля 

усунення дефіциту ліків і їх доступність, можна розглянути диверсифікацію джерел 

імпорту, зменшивши залежність від традиційних маршрутів імпорту шляхом 

встановлення партнерських відносин з новими постачальниками в Азії, Африці та 

Латинській Америці. До того ж, збільшення внутрішнього виробництва можна 

відбуватися шляхом стимулювання вітчизняних фармацевтичних компаній до 

збільшення потужностей виробництва основних ліків, надавши їм  податкові пільги, 

кредитні гарантії та спрощені процеси ліцензування. Можна також запровадити 

тимчасовий контроль цін на основні ліки, щоб забезпечити доступність лікарських 

засобів. Розширити програми відшкодування, що фінансуються урядом, щоб охопити 
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ширший спектр ліків для вразливих груп населення. Слід створити централізовану 

систему закупівель основних ліків, щоб узгодити нижчі ціни з виробниками та 

оптимізувати розподіл. 

Задля боротьби зі зростанням цін можна розглянути такі варіанти: 

 Заходи зі стабілізації валюти 

 Оптимізація логістики- інвестиції в покращення інфраструктури та 

дослідження альтернативних транспортних маршрутів, щоб зменшити 

витрати на логістику. 

Аби відновити доступ до охорони здоров’я в окупованих регіонах: 

Крім того, для вирішення назрілих проблем у сфері охорони здоров’я України 

можна  розглянути програми продовження рецептів, які дозволяють розширені 

поповнення ліків і дистанційні консультації з лікарями, щоб зменшити навантаження 

на пацієнтів і систему охорони здоров’я; програми лікування хронічних захворювань, 

які зосереджені на профілактичній допомозі, навчанні пацієнтів та самостійному 

лікуванні хронічних захворювань. Для зміцнення існуючої системи, слід запровадити 

заходи підтримки медичного персоналу, пропонуючи підтримку психічного здоров’я, 

можливості навчання та конкурентоспроможні зарплати, щоб утримати та залучити 

медичних працівників. Розширення телемедицини можна здійснити, впроваджуючи 

телемедичні послуги для дистанційного підключення пацієнтів до лікарів, особливо в 

районах, охоплених війною. Слід також надати пріоритет реконструкції зруйнованих 

медичних закладів та інвестувати в модернізацію обладнання для забезпечення якісної 

медичної допомоги. 

Важливим фактором є зосередження на конкурентних перевагах України. 

Україна має розвинену наукову та дослідницьку інфраструктуру, що робить її 

ідеальним кандидатом для розширення своєї присутності на світовому ринку 

генериків. Використовуючи свій науковий досвід, Україна може розробляти та 
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виробляти високоякісні генеричні препарати. Це не тільки задовольняє зростаючий 

попит на доступні ліки в усьому світі, але й позиціонує Україну як ключового гравця 

на світовому фармацевтичному ландшафті. Стратегічне партнерство з міжнародними 

дослідницькими установами та фармацевтичними компаніями може посилити цю 

перевагу, сприяючи інноваціям і забезпечуючи відповідність світовим стандартам. 

Нижчі витрати виробництва в Україні порівняно із Західною Європою 

забезпечують значну конкурентну перевагу. Ця економічна ефективність робить 

Україну привабливим місцем для міжнародних фармацевтичних компаній, які 

прагнуть передавати виробництво на аутсорсинг. Пропонуючи конкурентоспроможні 

ціни без шкоди для якості, Україна може залучити значні іноземні інвестиції, 

збільшити зайнятість на місцевому рівні та стимулювати економічне зростання. 

Створення сучасних виробничих потужностей та забезпечення дотримання належної 

виробничої практики (GMP) ще більше зміцнить репутацію України як надійного 

виробничого центру. 

Інвестиції в розвиток біофармацевтичного сектору мають вирішальне значення, 

враховуючи швидке глобальне зростання галузі. Україна має потенціал стати лідером 

у передовій терапії та персоналізованій медицині. Зосереджуючись на передових 

галузях досліджень, таких як біотехнології, генна терапія та імунотерапія, Україна 

може залучити як внутрішні, так і міжнародні інвестиції. Державні стимули, надійний 

захист інтелектуальної власності та співпраця з глобальними біотехнологічними 

компаніями можуть прискорити зростання цього сектору, позиціонуючи Україну як 

центр передового досвіду в біофармацевтичних інноваціях. 

Застосування цифрових рішень має важливе значення для підвищення 

ефективності та прозорості в ланцюжку постачання фармацевтичної продукції. 

Впровадження електронних рецептів може оптимізувати процес виписування рецептів, 

зменшити кількість помилок і покращити результати лікування пацієнтів. Системи 
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відстеження ліків забезпечують справжність і безпеку, зменшуючи ризик підроблених 

ліків. Крім того, розвиток онлайн-аптек може збільшити доступність ліків, особливо у 

віддалених районах. Інвестуючи в цифрову інфраструктуру та розвиваючи культуру 

інновацій, Україна може покращити надання медичних послуг і отримати конкурентну 

перевагу на світовому ринку. 

Дотримуючись глобального наголосу на стійкість, українська фармацевтична 

промисловість може прийняти екологічно чисті практики. Це включає зменшення 

відходів, мінімізацію викидів вуглецю та використання зелених технологій у 

виробничих процесах. Приймаючи зобов’язання щодо сталого розвитку, Україна може 

не лише відповідати нормативним вимогам, але й залучати екологічно свідомих 

споживачів і партнерів. Такі ініціативи, як «зелена» хімія, екологічне пакування та 

енергоефективні об’єкти, можуть підвищити репутацію України як відповідального та 

далекоглядного фармацевтичного виробника. 

Таким чином, використовуючи свої конкурентні переваги та адаптуючись до 

світових тенденцій, Україна має потенціал для перетворення свого фармацевтичного 

сектору на центр інновацій, якості та стійкості. Використання міцної наукової та 

дослідницької бази, сприятливих витрат на виробництво та зростання 

біофармацевтичної промисловості залучить значні інвестиції та партнерство. 

Водночас впровадження цифрових технологій та сталого розвитку гарантує, що 

Україна залишиться в авангарді світових фармацевтичних досягнень, надаючи 

високоякісні та доступні ліки для задоволення потреб майбутнього. 

Впроваджуючи ці комплексні рішення, Україна може подолати поточні 

виклики та побудувати більш стійкий і конкурентоспроможний фармацевтичний 

ринок. Використання наукового досвіду та адаптація до світових тенденцій може 

позиціонувати Україну як ключового гравця на світовому фармацевтичному 

ландшафті. Шлях до одужання буде довгим, але завдяки міжнародній підтримці, 
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орієнтації на інновації та непохитній відданості Україна зможе забезпечити доступ до 

доступних, основних ліків для всіх своїх громадян. 

Ці плани на післявоєнний період більш ніж важливі. Однак наразі збройний 

конфлікт не закінчився. У визначеному нею несприятливому сценарії численні 

фактори, пов’язані з війною, створюють серйозні проблеми для підтримки тривалої 

терапії та ілюструють причини, через які Україна потребує термінової міжнародної 

підтримки. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, у роботі були проаналізовані теоретичні основи поняття світової 

кон’юнктури фармацевтичного ринку, було детально проаналізовано тенденції, 

ключові показники кон’юнктури світового фармацевтичного ринку, визначено 

особливості діяльності компаній-лідерів фармацевтичної галузі. Крім того, було 

проведено аналіз фармацевтичного ринку в Україні: було визначено механізми 

регулювання, актуальні проблеми та виклики в сучасних умовах розвитку та було 

розглянуто потенційні напрямки вдосконалення функціонування українського 

фармацевтичного ринку. 

Фармацевтична промисловість є одним із найбільш інноваційних секторів у 

світі, який протягом останнього століття відіграв унікальну роль у розробці нових і 

вдосконалених ліків і вакцин для профілактики та лікування захворювань. Також 

завдяки біофармацевтичним інноваціям суспільства змогли процвітати завдяки 

повноцінному та здоровому життю, що робить галузь унікальною. 

Біофармацевтичні інновації стоять за одними з найбільших досягнень сучасної 

медицини. Сьогодні люди живуть довше і здоровіше, ніж попередні покоління. 

Медичні досягнення дозволяють людям насолоджуватися кращою якістю життя та 

підвищувати свою продуктивність, сприяючи загальному процвітанню суспільства.  

Переваги біофармацевтичних інновацій поширюються на створення робочих 

місць, розвиток технологій і є важливим джерелом доходу. На жаль, не всі суб’єкти 

фармацевтичного ринку ще повною мірою скористалися цими досягненнями 

медицини. Бідність і велика нерівність між країнами та всередині них призводять до 

того, що багато хто не має доступу навіть до найпростіших медичних заходів. Ці 

розбіжності також можуть бути відображені в кризі COVID-19, коли доступ до стійких 

систем охорони здоров’я є критичним фактором для боротьби з інфекцією. Вирішення 
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цих проблем є складним викликом, який потребує довгострокових зобов’язань з боку 

урядів, громадянського суспільства та приватного сектору. 

Фармацевтична промисловість робить свій внесок, щоб допомогти тим, хто 

найбільше потребує, також користуватися перевагами прогресу в медицині. Багато ще 

потрібно зробити, оскільки шлях уперед вимагає постійного перегляду того, як 

максимізувати позитивний вплив дослідницької галузі на здоров’я та процвітання всіх 

суспільств. Біофармацевтична промисловість продовжуватиме вирішувати поточні та 

майбутні невідкладні проблеми охорони здоров’я. 

Аналізуючи світовий фармацевтичний ринок, було досліджено, що збільшення 

населення похилого віку в усьому світі та сплеск хронічних захворювань каталізують 

зростання попиту на фармацевтичну продукцію. Виробники фармацевтичних 

препаратів отримали користь від старіння населення в країнах з розвинутою 

економікою і зростання середнього класу в країнах з економікою, що розвивається, що 

забезпечило більшу клієнтську базу для компаній глобальної фармацевтичної та 

медичної промисловості. Багато виробників також задіяли регіональний попит на 

фармацевтичні препарати, який може відрізнятися від розвинених ринків, і розширили 

свою глобальну присутність, щоб задовольнити потреби регіонального ринку та 

налагодити відносини з державними установами, які можуть прискорити 

затвердження ліків або запровадити високі ставки відшкодування. 

Глобальний попит на економічно ефективні альтернативи фірмовим лікам 

значною мірою задовольняється генеричними препаратами, що свідчить про потужну 

тягу у фармацевтичному середовищі. Зокрема, на ринках, що розвиваються, таких як 

Індія, генеричні препарати зайняли домінуючу нішу, становлячи значну частку від 70 

до 80% на роздрібному фармацевтичному ринку. Привабливість генеричних 

фармацевтичних препаратів полягає в їх економічній природі, пропонуючи 

життєздатну заміну фірмовим аналогам без шкоди для ефективності.  
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Крім того, на арені фармацевтичного виробництва відбувається зміна 

парадигми зі збільшенням популярності біофармацевтичних препаратів, отриманих із 

живих організмів. Прикладом цієї трансформаційної тенденції є такі відомі приклади, 

як Moderna та Pfizer-BioNTech, які використовують процеси біофармацевтичного 

виробництва для розробки вакцин проти COVID-19. Домінування біофармацевтичних 

препаратів означає рубіж у фармацевтичних інноваціях, поєднуючи ефективність із 

передовими технологіями виробництва для вирішення глобальних проблем охорони 

здоров’я. Спалах COVID-19 відкрив для виробників ліків нові можливості; однак 

лише небагато виробників ліків змогли взяти участь у розробці вакцин і методів 

лікування COVID-19 у всьому світі. 

Фармацевтичний сектор України є однією з найбільш швидкозростаючих і 

найбільш кризових споживчих галузей економіки. Основним рушієм зростання є 

імпортозаміщення, що створює вагомі аргументи для міжнародних фармацевтичних 

компаній щодо збільшення інвестицій шляхом купівлі існуючих гравців або створення 

власного виробництва в Україні. В Україні фармацевтична галузь має великий 

потенціал, поєднуючи інтенсивне зростання виробництва та інвестиції в дослідження 

та розробки. 

Дослідження показали, що український фармацевтичний сектор знаходиться в 

процесі створення ефективної системи забезпечення якості лікарських засобів, яка 

базується на міжнародних принципах, нормативному забезпеченні та застосуванні 

регуляторних функцій. Але сьогодні все ще існують проблеми у сфері якості ліків, які 

заважають переходу країни на міжнародні стандарти. 

Можна дійти таких висновків: 

- динаміка змін на вітчизняному фармацевтичному ринку та широкий спектр 

факторів, що впливають на розвиток кримінального фармацевтичного 
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бізнесу, зумовлюють проблеми забезпечення якості та фальсифікації 

лікарських засобів; 

- державне регулювання та контроль якості ЛЗ на сучасному етапі розвитку 

фармацевтичного ринку вимагає новітніх підходів, впровадження сучасних 

технологій;  

- для підвищення ефективності контролю якості ЛЗ в Україні необхідно 

комплексно об’єднати інформаційні та кадрові заходи, налагодити активну 

співпрацю з профільними міжнародними організаціями.  

Сьогодні в Україні відбувається поступова гармонізація чинного законодавства 

щодо забезпечення якості лікарських засобів відповідно до прийнятих в ЄС 

нормативно-правових актів. У рамках цього процесу на підприємствах-виробниках та 

на оптових складах впроваджуються ефективні механізми забезпечення якості 

лікарських засобів відповідно до вимог належної практики, гармонізованої із 

законодавством ЄС, у тому числі у сфері запобігання фальсифікації лікарських засобів. 

Тому найважливішими пріоритетами державної політики, які дозволяють підвищити 

якість та безпеку лікарських засобів, є вдосконалення системи державного 

регулювання та контролю якості лікарських засобів. 
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ СВІТОВОГО ФАРМАЦЕВТИЧНОГО РИНКУ В УМОВАХ 

СУЧАСНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 

 

Світовий фармацевтичний ринок зазнає істотних трансформацій і характеризуються значними 

інвестиціями, прогресом у фармацевтичних технологіях, закінченням терміну дії ключових патентів, 

розквітом міжорганізаційної співпраці та сприятливим регуляторним кліматом. Ці фактори в 

сукупності сприяють ряду інновацій, що відбуваються у фармацевтичній промисловості, закладаючи 

основу для нових тенденцій і розробок. 

У свою чергу, тематика фармацевтичного ринку є актуальною оскільки його тенденції 

характеризуються динамічністю, формують системи охорони здоров’я та економіку в усьому світі. 

Розуміння та адаптація до ключових змін цього ринку сприяє конкурентоспроможності та розвитку, 

зокрема в глобальному масштабі, виступає одним з факторів економічного зростання та 

технологічного прогресу. 

Для розкриття тенденцій розвитку фармацевтичного ринку необхідно проаналізувати основні 

показники результатів його функціонування та визначити ключові чинники впливу.  

Слід зазначити, що фармацевтичний ринок знаходиться під впливом різноманітних факторів, 

зокрема таких як урядова політика, витрати на охорону здоров’я та демографічні тенденції. У 

розвинутих країнах спостерігається зростання витрат на охорону здоров’я через старіння населення 

та зростання хронічних захворювань. У країнах, що розвиваються, зосереджено увагу на покращенні 

доступу до охорони здоров’я завдяки збільшенню державного фінансування та інвестицій 

міжнародних організацій. Крім того, зростає тенденція до цифровізації та автоматизації, що 

призвело до підвищення ефективності та економії коштів у фармацевтичному ланцюжку постачання 

[1].  

За останні роки світовий фармацевтичний ринок зазнав значного зростання. У 2023 році 

загальна виручка світового фармацевтичного ринку оцінювалася приблизно у 1,6 трильйона доларів 

США (Рис.1). Цей показник зріс приблизно на 200 мільярдів доларів США порівняно з 2022 роком 

[2]. Очікується, що обсяги ринку зростатимуть щорічно на 5,27%, досягнувши відмітки у 2,033 

трильйона доларів США у 2028 році [3].  
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Рис. 1. Динаміка виручки світового фармацевтичного ринку з 2001 по 2023 рік (млрд.дол. 

США) 

Джерело: побудовано автором за даними [2]. 

 

Для виявлення регіональних тенденцій розвитку, розглянемо ключові фармацевтичні ринки 

світу та ключові фактори впливу. По-перше, урбанізація та зростання доходів у країнах з економікою, 

що розвивається, як Бразилія, Китай та Індія, призводять до швидкого зростання фармацевтичного 

ринку та дослідницького середовища. Ця тенденція призводить до міграції економічної та 

дослідницької діяльності з Європи та Північної Америки на ці ринки, що швидко розвиваються. 

Такий процес трансформації змушує фармацевтичні компанії переглядати свої стратегії та 

адаптуватися до нових ринкових умов. 

По-друге, однією з головних тенденцій є зростання фармацевтичного ринку Китаю. У останні 

роки ця країна стала третьою за величиною ринком у світі. Величезне населення Китаю та зростання 

середнього класу стимулюють попит на фармацевтичні препарати, зокрема для лікування хронічних 

захворювань. Цей фактор підштовхує фармацевтичні компанії до змін у їхніх стратегіях маркетингу, 

виробництва та досліджень, а також до збільшення інвестицій у фармацевтичний ринок. 

По-третє, важливою тенденцією є зростання ринку Індії та Бразилії. За останні роки ці країни 

показали значний ріст у фармацевтичному секторі, що відображається у збільшенні їхніх ринкових 

часток. Це відкриває нові можливості для глобальних фармацевтичних компаній, але вимагає 

адаптації до місцевих умов та регулятивного середовища [4].  

Ринки таких країн як США, Японія, Німеччина та Франція, продовжують залишатися 

провідними (Рис.2). Проте їм доводиться протистояти зростаючій конкуренції та новим гравцям на 

світовій арені. Такі зміни на фармацевтичних ринках вимагають постійного перегляду стратегій та 

інвестицій в розвиток, щоб забезпечити стійкість у мінливому ринковому середовищі. 
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Рис. 2. Регіональна структура світового фармацевтичного ринку (2022 р.) 

Джерело: побудовано автором за даними [4]. 

 

Окрім регіональних тенденцій, слід розглянути й інші тенденції та трансформації, що 

відбуваються на фармацевтичному ринку. Однією з них є зростання доступності ліків. Уряди та 

фармацевтичні компанії шукають ефективні способи зниження витрат на охорону здоров'я, водночас 

забезпечуючи високу якість лікування. Другою важливою тенденцією є оптимізація ланцюга 

поставок. Фармацевтичні компанії активно працюють над покращенням логістики, зосереджуючись 

на створенні безперебійних систем поставок ліків для пацієнтів. Третя тенденція полягає у 

домінуванні низькомолекулярних ліків та зростанні популярності біопрепаратів. Низькомолекулярні 

препарати зберігають свою популярність завдяки простоті виробництва та низьким витратам, тоді як 

біопрепарати набирають популярності через їхню ефективність та цілеспрямоване лікування. Інші 

значущі тенденції включають аутсорсинг розробки та виробництва ліків, злиття та поглинання 

компаній, персоналізовану медицину та використання штучного інтелекту у процесі відкриття нових 

ліків. 

Таким чином, фармацевтичний ринок за рахунок вищезазначених тенденцій трансформується, 

посилюється конкуренція, що вимагає активної адаптації до нових викликів та можливостей, 

інноваційних технологій. У свою чергу, дослідження, розвиток, кооперація та обмін знаннями 

залишатимуться важливими у формуванні майбутнього фармацевтики задля покращення добробуту 

суспільства. 
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